

■编者按 史料显示,1955年3月,焦裕禄被洛阳矿山机器厂(现中信重工机械股份有限公司)派到大连起重机厂,任第一机械车间实习主任,在那里工作了600多天,后来回到洛阳矿山机器厂。“沿着焦裕禄的足迹”大型系列报道,今日追忆焦裕禄在大连工作、生活的故事。敬请关注。

全国劳模、耄耋老人姜枫春回忆与焦裕禄在大连共事的岁月

善做思想工作 特别无私无我

□《大连晚报》记者 宋京 文/图

今年87岁的大连老人姜枫春坐在床边的椅子上,侃侃而谈。1955年3月,他与焦裕禄同志在大连起重机厂第一机械车间一起工作,焦裕禄任该车间实习主任,姜枫春任该车间技术革新小组组长。1956年,姜枫春被评为全国劳模。焦裕禄在大连工作期间,姜枫春一直与焦裕禄密切共事,焦裕禄的无我的精神对老人家一生影响巨大。谈起焦裕禄的点点滴滴,老人家感慨万千。



姜枫春



焦裕禄与爱人在大连合影

特别勤奋好学 三班倒的工人都能见到他

焦裕禄生于1922年,比姜枫春大5岁。1955年3月,焦裕禄从洛阳矿山机器厂被派到大连起重机厂,任第一机械车间实习主任。“我是1950年参加工作的,在大连起重机厂做技术工作。”姜枫春老人说,在焦裕禄来之前,姜枫春由于技术革新等贡献,1953年被评为大连市劳模。1955年,车间里来了新的实习主任,叫焦裕禄。姜枫春当时只记得,这个主任农村出身,对技术不是很在行。

“焦裕禄特别勤奋,特别好学,经常拿着图纸到车间里问这问那。”姜枫春当时在第一机械车间技术革新小组,是车间里的技术大拿。老人介绍说,焦裕禄在很短的时间里,就把技术问题搞明白了,还经常提出一些技术改进的方案,并经常发表文章。

“他当时住得离厂区较近,我们车间三班倒,每一班的工人都能看到他。”老人说,当时,车间工人都很佩服他。

特别关心职工 帮女职工看孩子买点心

焦裕禄在工作上勤奋,在技术上钻研,在生活中,他特别懂得关心人。车间里有个女职工孩子小,没有人照顾。无奈,女职工只能把孩子带到车间来。焦裕禄就利用闲暇时间帮她照看孩子,用自己很少的工资给孩子买点心吃,感动得女职工热泪盈眶。

当时,午饭都是工人自己从家里带的。焦裕禄发现有个职工中午不带饭,也不吃饭,就问他怎么回事。“焦裕禄听说这个职工家里很困难,就带上我一起去他家走访,我们到他家才发现,这个职工家里孩子很多,妻子在过日子方面不会计划,经常是吃了上顿没下顿。焦裕禄耐心了解情况后,跟这个职工的妻子详细谈了谈,教她怎么过日子,怎么安排家庭生活。后来,这个职工家里的日子过得好一些了。”老人说,焦裕禄在大连起重机厂工作时,帮助过很多困难职工,成了他工作的一部分。

特别会做思想工作 积极走访职工家庭

“焦裕禄还有一个特点是,特别会做思想工作。”姜枫春老人说,焦裕禄来到车间后不久,就发现了姜枫春的长处——技术好,能干能吃苦,工作效率非常高。

当时,正是国家一五计划时期,工厂生产任务很重,工厂对生产效率要求很高,可是,工厂用的是日本投降后留下来的破旧设备,很落后,生产效率上不去。姜枫春特别聪明,善于琢磨,不仅能干,而且会巧干,工作总是完成得最好。姜枫春清楚地记得,有一天外面下着小雨,机床坏了,正在修理,焦裕禄找到姜枫春谈话。

焦裕禄问:“小姜,你为什么那么能干?”姜枫春说:“为了养活老婆孩子,为了吃饭,多劳多得。”焦裕禄说:“小姜呀,不能只为了吃饭干活呀,你得考虑下为社会主义建设干,你不能只满足于自己干,要带动大家,帮着大家干,个人干变为集体干,让大家都有干劲儿。”

当时,姜枫春只有28岁,年轻的他干活时根本没想那么多,他们挣的是计件工资,多劳多得,这种鼓励在他看来天经地义,但是,焦裕禄的话让姜枫春陷入了沉思。

车间里有个职工干活总是拖后腿,也挣不了多少钱,在焦裕禄的教导下,姜枫春开始帮助这个职工,两个月后,这个职工终于可以拿到可观的工资了。“在焦裕禄的教导下,我们班组在全厂都是先进,提前两年完成班组一五计划的任务。”

焦裕禄会做思想工作,不仅仅体现在做姜枫春的工作上,在车间里,每一个职工的思想动态,他都看在眼里,记在心上。后来姜枫春当了技术革新小组组长,他教姜枫春做好职工的思想工作,说思想工作出成绩。姜枫春在焦裕禄的指导下,走访了班组里每个职工的家,“班组一共18个职工,全部走访一遍,每个礼拜天都在职工家走访。”姜枫春说,走访职工家庭,后来成了他做领导工作的法宝。

特别无私无我 教我把涨工资名额 让给更需要的人

焦裕禄留给姜枫春更深的印象,是他的无私。

焦裕禄在大连起重机厂工作的600多天时间里,他的无私是有目共睹的。有一次,工厂涨工资,按照条件,车间里只有4个人符合涨工资的条件,其中就有焦裕禄和姜枫春。一天,焦裕禄找到姜枫春说:“我跟你商量一下啊,这次涨工资,我的让出去了,你的也让出去吧,咱车间有个职工家里孩子多,妻子又有病,生活比较困难,你比他强,把名额让他吧。”

“共产党员做事就该先为群众想想,在群众中树立模范作用。焦裕禄教我这么做,我一辈子都是这么做的。”姜枫春老人说,他在年轻时遇到了焦裕禄,焦裕禄的精神鼓舞了他一生。

1956年,姜枫春被评为全国劳模。到北京领奖时,焦裕禄说:“你是代表旅大市(现大连市)到北京去表演,一定要成功。”当时,苏联专家看到了姜枫春的高速切削技术,竖起了大拇指,夸他做的比苏联专家都好。“这离不开焦裕禄对我的帮助。”姜枫春说。

焦裕禄离开大连时,姜枫春已经走上了领导岗位,当时,他正在外面出差,回来时,工友交给他一支钢笔,是焦裕禄留给他的礼物,上面刻着8个字:克服私心,多为他人。这8个字,成为姜枫春一生的座右铭。

1964年5月,焦裕禄在兰考因病不幸逝世。姜枫春听到消息后悲痛万分。后来,他出差去河南时特地去兰考,去焦裕禄的坟前祭拜,并看望了焦裕禄的家人。姜枫春的影集里珍藏着一张焦裕禄留给他的照片,是焦裕禄与妻子在大连的合影,这张照片后来在网上流传。他与焦裕禄没有合过影。



淄博

宿迁

尉氏

洛阳

哈尔滨

第六站

大连

兰考